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RÉSUMÉ

Cette proposition de loi vise à porter la pension 
minimum à 1 500 euros nets par mois. 

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel strekt ertoe het minimumpensioen 
te verhogen tot 1 500 euro netto per maand. 

houdende de verhoging van 
het minimumpensioen tot 1 500 euro netto 

per maand 

(ingediend door mevrouw Nadia Moscufo c.s.)

visant à porter 
la pension minimum à 1 500 euros nets 

par mois

(déposée par Mme Nadia Moscufo et consorts)

PROPOSITION DE LOI WETSVOORSTEL
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Tandis que nos responsables politiques ont une 
pension de 4 250 euros, les pensions belges figurent 
parmi les plus faibles en Europe occidentale. Avec une 
pension modeste de 1 244 euros pour les hommes et de 
989 euros pour les femmes en moyenne, nos retraités 
n’ont même pas les moyens de séjourner en maison 
de repos, et encore moins de profiter un peu de leurs 
vieux jours.

Cette situation ne peut plus durer. Ce n’est pas seu-
lement notre avis, mais aussi celui de plus de 100 000 
citoyens flamands, wallons et bruxellois qui ont signé 
la loi d’initiative citoyenne.

Il est grand temps de renforcer nos droits en matière 
de pensions. Une pension minimum de 1 500 euros pour 
quiconque a travaillé toute sa vie ne serait pas un luxe 
inutile. En effet, chacun a droit à une pension digne.

Après toute une vie de travail, les pensionnés doivent 
pouvoir bénéficier d’une bonne pension. Il ne s’agit pas 
d’une faveur ou d’un privilège. Les pensionnés y ont 
tout simplement droit. En effet, ils ont pour cela cédé 
une partie de leur rémunération tout au long de leur vie. 
C’est une question de justice et de respect. Pour qu’il 
en soit ainsi, il convient de mettre en place un régime de 
pension universel et solidaire solide. La pension légale 
est la meilleure garantie pour que toute personne âgée 
bénéficie d’un revenu décent, ainsi que pour garantir 
un niveau de vie décent aux pensionnés. Les pensions 
légales coûtent moins cher, offrent plus de sécurité et 
de protection, et réduisent les inégalités.

Au lieu de protéger et de consolider l’acquis social 
que constituent les pensions légales, le gouvernement 
Michel l’a détricoté en prenant tout une série de mesures:

• suppression du bonus de pension: 180 euros de 
pension mensuelle en moins pour les personnes qui 
travaillent jusqu’à l’âge de 65 ans;

• pension plus faible pour les prépensionnés (béné-
ficiaires du RCC) ayant commencé à travailler à un 
âge précoce: jusqu’à 140 euros de pension mensuelle 
en moins;

• pension plus faible pour les travailleurs prépension-
nés après une longue carrière, les travailleurs de moins 
de 50 ans qui perdent leur emploi, les fonctionnaires 
et toute personne déjà pensionnée (augmentation des 
impôts sur les pensions).

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Terwijl politici een pensioen krijgen van 4 250 euro, 
behoren onze pensioenen tot de laagste van West-
Europa. Met een pensioentje van gemiddeld 1 244 euro 
voor mannen en 989 euro voor vrouwen kunnen gepen-
sioneerden zelfs geen rusthuis betalen, laat staan een 
beetje genieten van hun oude dag.

Zo kan het niet verder. Dat vinden niet alleen wij, 
maar ook de meer dan 100 000 burgers uit Vlaanderen, 
Wallonië en Brussel die de burgerwet ondertekenden.

Het is hoog tijd om onze pensioenrechten te versterken. 
Een minimumpensioen van 1 500 euro voor iemand die 
heel zijn leven gewerkt heeft, is geen overbodige luxe. 
Iedereen heeft recht op een waardig pensioen.

Na een leven lang werken moet je kunnen genieten 
van een goed pensioen. Niet als gunst of privilege. 
Werknemers hebben daar gewoon recht op: ze hebben 
hier hun leven lang een deel van hun loon voor afgestaan. 
Het is een kwestie van rechtvaardigheid en respect. 
We hebben hiervoor nood aan een sterk uitgebouwd 
universeel en solidair pensioenstelsel. Het wettelijk 
pensioen biedt de beste garanties om iedereen een 
waardig inkomen te verzekeren voor de oude dag en de 
levensstandaard te waarborgen. Wettelijke pensioenen 
kosten minder, bieden meer zekerheid en bescherming 
en zorgen voor minder ongelijkheid.

In plaats van deze sociale verworvenheid van wettelijke 
pensioenen te beschermen en te versterken, bouwde 
de regering-Michel ze af door een reeks maatregelen.

• afschaffing van de pensioenbonus: 180 euro minder 
pensioen per maand voor wie doorwerkt tot 65 jaar;

• minder pensioen voor bruggepensioneerden 
(SWT’ers) die op vroege leeftijd zijn beginnen werken: 
tot 140 euro pensioen kwijt per maand;

• minder pensioen voor werknemers die met brugpen-
sioen gaan na een lange loopbaan, voor mensen onder 
de 50 jaar die werkloos worden, voor ambtenaren, voor 
wie nu al met pensioen is (stijging van de belastingen 
op pensioenen).
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Als gevolg van dit besparingsbeleid begint het Belgisch 
wettelijk pensioen dan ook langs alle kanten te ram-
melen. Samen met de optrekking van de wettelijke 
pensioenleeftijd tot 67 jaar en de afbouw van het recht 
op vervroegd pensioen, zijn we getuige van een funda-
mentele hertekening van ons pensioenlandschap. Velen 
moeten langer werken voor minder pensioen.

Onze pensioenen behoren tot de laagste van Europa. 
De pensioenkloof met buurlanden loopt op tot 40 procent, 
voor iemand die exact even lang gewerkt heeft en net 
evenveel verdiend heeft. In de komende jaren riskeert 
de pensioenkloof nog verder te stijgen. Dat volgt uit een 
studie van het Planbureau, die aangeeft dat het wettelijk 
pensioen in verhouding tot het laatste loon voor man-
nelijke werknemers zal dalen met maar liefst 10 procent.

De meerderheid van de Belgen houdt vast aan een 
goed wettelijk pensioen. De Grote Pensioenenquête, 
uitgevoerd door iVox op vraag van Knack in 2015, gaf 
aan dat twee derde van de Belgen kiest voor een hoger 
wettelijk pensioen, in plaats van fiscale voordelen zoals 
pensioensparen. Een studie van Represent uit juni 2019 
geeft aan dat meer dan 4 op 5 Belgen, aan beide kanten 
van de taalgrens, het minimumpensioen wil optrekken 
tot 1 500 euro.

We verdedigen een sterke sociale zekerheid, gericht 
op het behoud van een zekere levensstandaard. Tegelijk 
hebben we ook nood aan een stevige basis, met een 
minimumpensioen dat iedereen de mogelijkheid biedt 
op een menswaardige oude dag. Met deze burgerwet 
trekken we het minimumpensioen op tot 1 500 euro netto 

per maand na 40 loopbaanjaren.

Sous l’effet de cette politique d’austérité, la pension 

légale belge commence à prendre l’eau de toute part. Si 
l’on y ajoute le relèvement de l’âge de la pension légale 
à 67 ans et la suppression progressive du droit à la 
retraite anticipée, il s’agit d’un remodelage en profondeur 
du paysage belge des pensions. Pour beaucoup, cela 
reviendra à travailler plus longtemps pour une pension 
moins élevée.

Or, nos pensions comptent parmi les plus basses en 
Europe. L’écart en matière de pensions avec les pays 
voisins peut aller jusqu’à 40 % pour des personnes ayant 
travaillé exactement le même nombre de jours et ayant 
eu la même rémunération. Dans les années à venir, cet 
écart risque de se creuser encore davantage. C’est ce 
qui ressort d’une étude du Bureau du plan qui indique 
que, pour les hommes, la pension légale va diminuer de 
pas moins de 10 % par rapport au dernier salaire perçu.

La majorité des Belges reste attachée à une bonne 
pension légale. La grande enquête sur les pensions 
réalisée par iVox en 2015, à la demande du magazine 
Knack, a révélé que deux tiers des Belges préfèrent une 
pension légale plus élevée à des avantages fiscaux tels 
que l’épargne-pension. Une étude de Represent réalisée 
en juin 2019 indique que plus de 4 Belges sur 5, de part 
et d’autre de la frontière linguistique, souhaitent porter 
la pension minimale à 1 500 euros.

Nous défendons une sécurité sociale forte, axée sur 
le maintien d’un certain niveau de vie. Parallèlement, 
nous avons également besoin d’une base solide, avec 
une pension minimum permettant à chacun de vivre 
dignement ses vieux jours. C’est pourquoi la présente 
proposition de loi d’initiative citoyenne vise à porter la 

pension minimum à 1 500 euros nets par mois après 
40 ans de carrière.
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Vandaag gaat het minimumpensioen uit van een vol-
ledige loopbaan van 45 jaar. Maar heel wat werknemers, 
en in het bijzonder vrouwen, komen niet tot een loopbaan 
van 45 jaar. Het resultaat is dat vandaag de helft van de 
vrouwen een wettelijk pensioen onder de armoedegrens 
heeft. Om deze ongelijkheid weg te werken, installeren 
wij een minimumpensioen van 1 500 euro netto na een 
loopbaan van 40 jaren.

Aujourd’hui, la pension minimum est basée sur une 
carrière complète de 45 ans. Or, de nombreux travailleurs, 
des femmes en particulier, n’arrivent pas à 45 ans de 
carrière. Le résultat est qu’aujourd’hui, la pension de la 
moitié des femmes se situe sous le seuil de pauvreté. 
Pour mettre fin à cette inégalité, nous instaurons une 
pension minimum de 1 500 euros nets au terme d’une 
carrière de 40 ans.

Nadia MOSCUFO (PVDA-PTB)
Steven DE VUYST (PVDA-PTB)
Sofie MERCKX (PVDA-PTB)
Gaby COLEBUNDERS (PVDA-PTB)
Maria VINDEVOGHEL (PVDA-PTB)
Roberto D’AMICO (PVDA-PTB)
Greet DAEMS (PVDA-PTB)
Raoul HEDEBOUW (PVDA-PTB)
Marco VAN HEES (PVDA-PTB)
Peter MERTENS (PVDA-PTB)
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WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

Artikel 152 van de wet van 8 augustus 1980 betref-
fende de budgettaire voorstellen 1979-1980, laatstelijk 
gewijzigd bij het koninklijk besluit van 17 mei 2019, wordt 
vervangen als volgt:

“Art. 152. Vanaf 40 loopbaanjaren mag het toegekende 
rustpensioen ten laste van de pensioenregeling voor werk-
nemers niet kleiner zijn dan een gewaarborgd minimum van 
1 500 euro netto per maand voor een alleenstaande.

Indien de betrokkene voldoet aan de voorwaarden 
bedoeld in artikel 10, § 1, eerste lid, a, van het konink-
lijk besluit nr. 50 van 24 oktober 1967 betreffende het 
rust- en overlevingspensioen voor werknemers, wordt 
het gewaarborgd minimum vermeld in het eerste lid 
overeenkomstig de bestaande regelgeving verhoogd 
met 25 %.

Het in het eerste en tweede lid bedoeld gewaarborgd 
minimum is gekoppeld aan het indexcijfer van de con-
sumptieprijzen dat op 1 januari 2019 van kracht is. Het 
volgt de schommelingen van het indexcijfer van de 
consumptieprijzen.

De Koning kan bij een besluit vastgesteld na overleg 
in de Ministerraad dit bedrag verhogen”.

Art. 3

In de wet van 15 mei 1984 houdende maatregelen 
tot harmonisering in de pensioenregelingen wordt een 
artikel 131quinquies ingevoegd, luidende als volgt: 

“Art. 131quinquies. Vanaf 40 loopbaanjaren mag het 
toegekende rustpensioen ten laste van de pensioenrege-
ling voor zelfstandigen niet kleiner zijn dan een gewaar-
borgd minimumbedrag van 1 500 euro netto per maand.
 

Indien de betrokkene voldoet aan de voorwaarden 
als bedoeld in artikel 9, § 1, 1°, van het koninklijk besluit 
nr. 72 van 10 november 1967 betreffende het rust- en 
overlevingspensioen der zelfstandigen, wordt dat bedrag 
wordt met 25 % verhoogd. 

PROPOSITION DE LOI

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

L’article 152 de la loi du 8 août 1980 relative aux 
propositions budgétaires 1979-1980, modifié en dernier 
lieu par l’arrêté royal du 17 mai 2019, est remplacé par 
ce qui suit:

“Art. 152. À partir de 40 années de carrière, la pension 
de retraite accordée à charge du régime de pension des 
travailleurs salariés ne peut être inférieure à un minimum 
garanti de 1 500 euros nets par mois pour un isolé.

Si l’intéressé remplit les conditions visées à l’article 10, 
§ 1er, alinéa 1er, a, de l’arrêté royal n° 50 du 24 octobre 
1967 relatif à la pension de retraite et de survie des 
travailleurs salariés, le minimum garanti mentionné à 
l’alinéa 1er est, conformément à la réglementation exis-
tante, majoré de 25 %.

Le minimum garanti visé aux alinéas 1er et 2 est lié à 
l’indice des prix à la consommation en vigueur le 1er jan-
vier 2019. Il varie suivant les fluctuations de l’indice des 
prix à la consommation.

Le Roi peut majorer ce montant par arrêté délibéré 
en Conseil des ministres”.

Art. 3

Dans la loi du 15 mai 1984 portant mesures d’har-
monisation dans les régimes de pensions, il est inséré 
un article 131quinquies rédigé comme suit:

“Art. 131quinquies. À partir de 40 années de carrière, 
la pension de retraite accordée à charge du régime 
de pension des travailleurs indépendants ne peut être 
inférieure à un minimum garanti de 1 500 euros nets 
par mois.

Si l’intéressé remplit les conditions visées à l’article 9, 
§ 1er, 1°, de l’arrêté royal n° 72 du 10 novembre 1967 
relatif à la pension de retraite et de survie des travail-
leurs indépendants, ce montant est majoré de 25 %.
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Het in het eerste en tweede lid bedoeld gewaarborgd 
minimum is gekoppeld aan het indexcijfer van de con-
sumptieprijzen dat op 1 januari 2019 van kracht is. Het 
volgt de schommelingen van het indexcijfer van de 
consumptieprijzen. 

De Koning kan bij een besluit vastgesteld na overleg 
in de Ministerraad dit bedrag verhogen”.

16 december 2019

Le minimum garanti visé aux alinéas 1er et 2 
est lié à l’ indice des prix à la consommation en 
vigueur le 1er janvier 2019. Il varie suivant les fluc-
tuations de l’ indice des prix à la consommation.

Le Roi peut majorer ce montant par arrêté délibéré 
en Conseil des ministres”.

16 décembre 2019

Nadia MOSCUFO (PVDA-PTB)
Steven DE VUYST (PVDA-PTB)
Sofie MERCKX (PVDA-PTB)
Gaby COLEBUNDERS (PVDA-PTB)
Maria VINDEVOGHEL (PVDA-PTB)
Roberto D’AMICO (PVDA-PTB)
Greet DAEMS (PVDA-PTB)
Raoul HEDEBOUW (PVDA-PTB)
Marco VAN HEES (PVDA-PTB)
Peter MERTENS (PVDA-PTB)
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